

厚植清廉金融文化 赋能行业高质量发展

——洛阳市保险业清廉金融文化建设综述

“金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。”“坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。”

中央金融工作会议上的这些话,掷地有声。作为金融领域的重要成员,保险业承担着服务经济社会发展、服务民生保障和服务社会治理的重任,发挥着经济减震器和社会稳定器的重要功能。近年来,在国家金融监督管理总局洛阳监管分局的坚强领导下,洛阳市保险行业协会(下称市保险协会)切实提高政治站位,胸怀“国之大者”,强化使命担当,聚焦清廉金融文化建设,锻造忠诚干净担当的高素质专业化人才队伍,致力于开创新时代洛阳保险工作新局面,为加快建设金融强国贡献力量。

宣传倡廉 实现清廉金融文化建设全覆盖

宣传工作意义深远、责任重大。筑牢宣传阵地、丰富宣传形式、加大宣传力度,市保险协会通过组合拳,大力营造浓厚宣传氛围,不断推动清廉金融文化建设在保险行业全覆盖。

筑牢宣传阵地。今年7月,市保险协会着力打造“清廉金融”文化长廊,生动展现了社会主义核心价值观、家风家训、廉洁自律准则、清廉七笔账、廉洁自律十不准等内容,引导员工及从业人员在学廉、思廉、崇廉、践廉中,勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”,以内无妄思保证外无妄动,提升践行清廉社会组织的参与感、责任感。

此外,市保险协会还充分发挥官网、官微、视频号、电子大屏、微信朋友圈等渠道的阵地作用,发布《清廉守则》《清廉倡议书》、清廉警示短视频等,广泛宣传保险业清廉金融文化建设要求和动态,不断增强清廉金融文化的吸引力、渗透力和影响力。

布置清廉墙、廉洁文化走廊,推出廉政展板、海报,设置廉政书架等,中国人寿财险洛阳中心支公司也通过不断丰富清廉金融文化建设载体和内容,积极营造“崇尚廉洁 弘扬正气”的氛围,筑牢清廉金融文化建设宣传阵地。

丰富宣传形式。在做好线上宣传的同时,市保险协会还进一步丰富宣传形式,让清廉故事火起来、清廉人物亮起来、清廉精神扬起来,做实做细清廉金融文化建设。

中华民族历来推崇清正廉洁,涌现了很多典型人物,如王邦瑞、吕蒙正、包拯、卢怀慎等,市保险协会将这些人物的廉洁故事整理汇编,引导行业从业人员用中华优秀传统文化正心明德、廉洁从业。

在市保险协会推动下,各保险机构充分挖掘身边资源,选树一批清廉典型,通过广泛宣传优秀的身边人、身边事,进一步讲好清廉故事。

不久前,大地财险洛阳市中心支公司邀请社区老党员为公司干部职工上了一堂难忘的党课。革命前辈在艰难环境中仍坚持清正廉洁、务实为民的生动事迹,深深感染着在场的每一个人。大家纷纷表示,要进一步坚定理想信念、拒腐防变、洁身自好、公私分明,让廉洁清风深深扎根于每一个人的心底。

以文倡廉、以廉化人。太平洋人寿洛阳分公司精心组织2023年“太享廉”清廉文化艺术节,在全市范围内开展系列清廉文化作品征集活动,最终评选出获奖作品8个,其中摄影及剧本作品各1个,书法、绘画作品及微视频各2个。

9月,市保险协会组织从业人员积极参与省保险协会开展的“学思践悟二十大 廉洁中原促发展”清廉金融知识答题活动,参加答题的党员干部671人、从业人员4471人,人员参与率名列全省前茅。

加大宣传力度。宣传工作非一日之功,需要常抓不懈、久久为功。各保险机构强化担当、主动作为,通过清廉金融进社区、进高校,进一步加大宣传力度,增强清廉金融文化建设的实效性。

9月,人保财险洛阳分公司联合王城路街道上阳路社区党支部开展清廉金融文化进社区活动。除设立宣传展架外,工作人员还现场讲述洛阳廉洁故事、家风家训故事,弘扬中华优秀传统文化,以好家风涵养好作风,引领向上向善的社风家风。

10月,太平洋财险洛阳中心支公司到洛阳理工学院开展清廉金融进高校活动,大家为学生们发放《廉史集萃》刊物、讲述廉史故事,向高校金融相关专业学生传递清廉金融理念,前移廉政教育和廉政风险防控关口,帮助他们系好廉洁从业的“第一粒扣子”。据统计,全市保险机构开展进高校活动数十场,受教育学生超4000人次。

市保险协会和各保险机构组织从业人员广泛下载、使用、推广河南保险业清廉金融微信来电铃声短视频,并充分利用碎片化时间,通过线上、掌上学习清廉金融相关知识,加强廉洁体检、堵塞廉洁漏洞、化解廉洁风险。目前,已累计开展各类学习宣传活动4600余次,21627人次参与。

教育醒廉 推动清廉金融文化建设纵深发展

问渠那得清如许,为有源头活水来。市保险协会坚持常态化开展形式多样的廉洁教育,把廉洁要求贯穿于日常教育管理监督之中,将廉洁教育作为清廉金融文化建设的源头活水,引导行业从业人员保持清醒警醒、常怀敬畏之心,推动清廉金融文化建设走向纵深。

举办清廉金融大讲堂。前不久,市保险协会举办2023年清廉金融大讲堂,全市80家保险机构130余人参加,中国保险行业协会内审专家组组长、中国管理科学院客座教授徐巍应邀授课。

徐教授运用大量数据和案例,为大家讲解了清廉文化建设、从业人员预防职务犯罪、金融廉洁自律与自我保护等内容。整堂课观点鲜明、条例清晰、干货满满。所有参训人员认真听讲、记录,积极参与互动,对这堂课给予了高度评价。

目前,清廉金融大讲堂已成为全市保险行业从业人员凝聚清廉共识、汇聚思想合力的重要载体。据统计,清廉金融大讲堂培训人数已达3000人左右。

保险机构的专题党课,和清廉金融大讲堂发挥着同样的作用。人保财险洛阳分公司、中国人寿财险洛阳中心支公司等单位通过党委书记、纪委书记上廉洁专题党课的形式,引领清廉金融文化建设,助力全体员工强化清廉金融理念。

通过培训,广大从业人员“三不腐”的思想得到进一步巩固,风清气正的行业文化氛围日益浓厚。

参观廉政教育基地。历史是最好的教科书。廉政文化教育基地资源丰富、形式多元,具有强大的思想塑造力和精神引领力,对于推进清廉金融文化建设意义重大。

11月,市保险协会在河南省中共党史教育基地李翔梧纪念馆开展“追忆初心 弘扬廉洁”红色教育培训,63家保险机构的清廉金融专委会委员及协

会工作人员70余人参加。通过实地参观、团建活动、专题党课、经验分享等形式,进一步坚定了党员干部及从业人员的理想信念。

今年,中国人寿洛阳分公司组织部分员工到嵩县天池山红色教育基地重温红色记忆,接受爱国主义和清廉教育。该公司以党的二十大精神为指导,将廉洁文化融入红色教育,引导全公司各级党员干部将廉洁自律转化为行动自觉。

众多廉政文化教育基地都留下了市保险协会及其保险机构学习的身影。在河南省廉政教育基地——召伯听政处,大家缅怀古代先贤、汲取廉洁力量,让“常修为政之德,常思贪欲之害”的理念入脑入心;在红旗渠廉政教育学院,大家通过专题讲解、现场学习等方式,接受红旗渠精神洗礼、坚定理想信念;在三门峡监狱,鲜活的反面教材、生动的廉政教育,以案为鉴、警钟长鸣,进一步涵养清廉金融生态,增强行业党员干部廉洁自律意识和拒腐防变能力。

加强全面学习。市保险协会按照《河南保险业2023年廉政教育月活动方案》,积极组织各保险机构采取集中学习和自学的方式,认真学习二十届中央纪委二次全会精神、《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》、河南银保监局党委《关于严格落实中央八项规定精神坚决纠正违规吃喝、违规收受礼品礼金问题的通知》等必学清单内容,在行业内营造浓厚的廉洁氛围。

《忠诚卫士——全国纪检监察系统先进典型风采录》《清廉文化警示教育》《零容忍》……中华联合财险洛阳中心支公司等单位通过组织观看先进人物和典型案例教育短片,强化广大从业人员防微杜渐、警钟长鸣的意识。

强化节前廉洁教育。元旦、春节、五一、端午节、中秋节、国庆节等重点节日前的廉政警示教育学习,已成为行业常态,遵守纪律、清廉过节也成为市保险协会党员干部、员工和广大保险从业人员的共同遵循。

家风正廉 涵养清廉金融文化建设精神气质

源洁则流清,形端则影直。家庭是社会的基本细胞,是道德养成的起点。家风连着社风、行风,彼此互相影响、互相渗透。一个行业的清风正气与广大从业者的良好家风密切相关。

我市保险行业积极开展清廉家风建设,充分发挥优良家风的教化引导作用,以家风促行风,进一步提升金融队伍的纯洁性。

观看警示片《正风反腐就在身边》、学习廉政文件精神、签订家庭助廉告知书、赠送《以治家 清风传家》书籍……中国人寿洛阳分公司举办家庭助廉座谈会,邀请中层管理干部家属共话良好家风,助力建设廉洁家庭。该公司还把开展家庭助廉教育纳入党风廉政建设中,进一步构筑拒腐防变家庭防线,增强党员干部家庭助廉责任感。

为充分发挥家庭在清廉金融文化建设中的积极作用,人保财险洛阳分公司将廉洁从业理念延伸至家庭,通过签订家庭助廉告知书等方式,筑牢廉

洁防线。此外,该公司还以《廉洁合规告知书》的形式,诚邀合作单位共同营造依法经营、合规办事、廉政从业、履职尽责、诚实守信的经营氛围,合力打造风清气正的行业环境。

干部走在前,群众跟着干。市保险协会和各保险机构班子成员率先带头,从订立、修订家家训开始,在全行业掀起了立家规、晒家规、讲家规的热潮。

在市保险协会倡议下,各保险机构纷纷组织党员干部、亲属“向家家训馆报到”,真切感受古代先贤和老一辈革命家的家国情怀,通过参观学习,补足精神之钙,筑牢清廉之基。

清风润万家,廉韵启新程。今后,市保险协会将继续把清廉金融文化建设作为一项长期性、持续性工作来抓,千方百计提升清廉金融文化建设的深度和广度,涵养清正廉洁的行业文化,筑牢拒腐防变的思想堤坝,凝聚崇尚清廉的价值追求,打响洛阳清廉金融文化品牌,助力保险行业健康高质量发展。

高迪 宋秀秀 文/图



2023年洛阳保险业党风廉政建设培训班



中国人寿洛阳分公司清廉文化建设主题教育活动

制度培廉 吹响清廉金融文化建设冲锋号

规所以正圆,矩所以正方。不以规矩,不能成方圆。

市保险协会始终坚持以党建为统领,把讲政治摆在首位,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,强化党风廉政建设,建立健全清廉金融文化建设制度,通过立规矩、划红线,持续推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的体制机制。

市保险协会清廉金融专业委员会的成立,吹响了清廉金融文化建设的冲锋号。

从制订工作方案到聘任主任委员、副主任委员,从颁布《从业人员行为守则》到发布《廉洁从业倡议书》,从摸底各保险机构党组织建设情况到建立工作联络群,市保险协会清廉金融专业委员会通过顶层设计,引导全市保险行业激活清廉金融红色基因、打牢清廉思想根基,为全面强化行业党风廉政建设提供了坚实的机制保障。

“自觉遵守职业道德和行为规范,筑牢防腐拒变思想防线。”“追求高尚

情操,自觉抵制行贿受贿、以权谋私等不正当行为。”在市保险协会动员下,全市保险机构和中介机构的从业人员全部签订了廉洁从业倡议书。

用心用情,做实做细。《红色家规》《锻造(新时代全面从严治党)》《本领》《苦难辉煌》《新时代领导干部要守住五关》,市保险协会还将购置的党建、清廉书籍,以及编印的《河南保险业清廉金融案例学习材料汇编》赠与各保险机构,并在行业合规考试“应知应会”试题中新增了清廉金融文化建设相关内容。

协会有部署,机构有行动。各保险机构利用主题党日活动、支部大会、月度政治业务学习会等,认真学习党风廉政建设相关文件、规定,开展批评与自我批评,深刻剖析问题、查找短板,制定整改措施,有效夯实了制度建设根基。

一系列举措的实施,有效提高了全行业廉洁风险、道德风险防控水平,增强了保险从业人员的法治观念和廉洁意识。



中国人寿洛阳分公司廉洁警示教育大会